

El Liberal

ORGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO DE MENORCA

Año XXV

EL DE MAYOR CIRCULACION DE ESTA ISLA

N.º 7.277

PRECIO DE SUSCRIPCION
En la Isla, al mes ptas. 1'00
En el resto de España " 1'25
En el extranjero " 2'00
Número suelto 5 cént.

MAHON, SÁBADO 4 DE NOVIEMBRE DE 1905

Diario de la tarde

Se insertan anuncios a precios convencionales.

Los mortuorios se admiten hasta última hora.

Rebaja a los suscriptores.

Baciyelmos

¿Era aquello una bacía? ¿Era aquello un yelmo? Confuso por demás andaba Sancho sin acertar á decidirlo. Decíanle sus ojos que el objeto en litigio no podía ser otra cosa sino bacía de barbero. El testimonio de su amo y de otras personas de cuenta le persuadian de que se trataba del propio yelmo de Mambrino. Y así, indeciso entre la fe de sus sentidos y la reverencia de la ajena autoridad, hubo de exteriorizar la perplejidad de su mente calificando al malhadado artefacto con el nombre eminentemente sincrético, ecléctico, mixto, híbrido y transaccionista de «baci-yelmo».

Mucho enoja á Unamuno la indecisión del buen escudero. El genial comentarista del «Quijote» no ama la neutralidad. Abomina de la tibieza y execra el término medio. Su divisa es la de los grandes idealistas: ó con ó contra. ¡Hermoso lema de combate! Sin duda no es en las ideas intermedias, no es en los sentimientos mixtos donde hallará el luchador el ardiente que garantiza la victoria. Algo de espejismo simplista es menester para los grandes entusiasmos. Si atendemos á los hechos, ¿quién puede afirmar que el buen sentido de Sancho no haya acertado á dar con su baci-yelmo una fórmula recisa de la realidad y de la vida?

¡Cuántos baci-yelmos hacemos todos diariamente! ¿Qué es nuestra conducta sino la resultante del concurso de los motivos? Pasión y razón, amor y odio, fe, y scepticismo, deber y conveniencia nos solicitan en opuestos sentidos. La complejidad de la vida nos penetra, nos domina, se hace dueña de nuestro espíritu. Un acto que responda por completo á una idea pura, á un sentimiento simple, es rara excepción. El más entero de entre nosotros pocas veces logra traducir en sus hechos la unilateralidad de sus principios. El justo salva la intención. Hombres de una pieza sólo lo fueron los antiguos. Esta sencillez inmaculada, infantil de los móviles del obrar reviste á la antigüedad del sello de heroica grandeza que todos en ella admiramos.

La historia es una gran fábrica de baci-yelmos. Unir á los opuestos parece ser su principal labor. Poco le importa que la unión consumada resulte enlace íntimo y fecundo ó vínculo externo y mecánico semejante á la cadena que sujetá á dos presidiarios. Cristianismo y paganismo tras rudas luchas se conciernen y nace la Iglesia romana. Pacta la soberanía del pueblo con la soberanía del rey y nace la monarquía constitucional.

Surgen en plena plutocracia las reivindicaciones obreras y aparece el socialismo de Estado. Las naciones no pueden vivir en paz ni en guerra y se inventa la paz armada. La propiedad no puede ser del todo individual ni del todo común y se recurre al impuesto. No se puede abolir el amor ni se le puede dejar libre y se instituye el matrimonio. Fundiendo el yelmo patrício con la democrática bacía fábrica la revolución el gran baci-yelmo burgués. La libertad en maridaje con el orden engendra el gubernamentalismo.

Hay baci-yelmos religiosos, morales, sociales, políticos, económicos, internacionales. Los hay también filosóficos, artísticos y literarios. De éstos dan ejemplo todos los géneros híbridos que son, como el mulo, infecundos. A los primeros pertenece aquel singular neoplatonismo semi-filosófico semi-místico. El tomismo fue el fruto de la cónyuge de Aristóteles con la Escolástica. Cousin erige al baci-yelmo en sistema. Mézclense según arte un gramo de dogmatismo y un decigramo de libre-examen y se obtendrá la reforma protestante.

Yelmos! Bacías! Es que no existe? Es que esas cosas pasan de ser abstracciones, categorías, en teologías, visiones de la imaginación, engendros del entendimiento. Solo baci-yelmos nos ofrece la realidad.

No hay verdad sin error, ni bien sin mal, ni justicia sin injusticia, ni belleza sin deformidad. La propia naturaleza «baci-yelmea». El equilibrio no es movimiento ni reposo. La fuerza centrífuga y la centrípeta en conflicto determinan el curso de los astros. Para que la vida no se devore á sí misma como una llama, fue rza ha sido moderar los ardores del oxígeno con la indiferencia del azote. ¡Hasta el aire que respiramos es un baci-yelmo!

En el momento en que esto escribo están llegando á mis oídos los ecos del baci-yelmo triunfante. La capital de la monarquía se apresta á recibir con entusiasta agasajo al jefe de un Estado amigo. Dos naciones hermanas van á estrecharse en un abrazo fraternal. En tan solemne acto ondearán estrechamente enlazados el estandarte tricolor y la bandera roja y guadaña. La regia corona, símbolo de la soberanía tradicional, y el gorro frigio, emblema de las grandes rebelidas, se darán mano de amigos.

Los acordes de la Marcha Real resonarán unidos á los de la inmortal Marselesa. ¡Oh, grandes sombras de Danton y Robespierre! ¡Oh, inanes trágicos de Luis XVI y de María Antonieta! ¡Qué ideas cruzarían por vuestros cerebros exangües si vuestras ensangrentadas cabezas pudieran contemplar estas mudanzas de los tiempos!

Sí, amigo Unamuno; Sancho tenía razón. No hay yelmos ni bacías. El entusiasmo, el sacrificio, el heroísmo, el martirio logran á lo sumo que la bacía tenga un poquito más de yelmo. La mesocracia gobierna al mundo. La ley suprema de la vida es la equidistancia. No desentonar es la norma. Usted es de ello buen testigo. Tras largos años de reflexión hizo su comentario del «Quijote». Es un libro extraño, de originalidad potentísima, hermoso de sinceridad y valentía, el más arrogante reto que nunca ha sido lanzado á la vulgaridad, la cobardía, la rutina, el egoísmo, la pereza, la estrechez de miras y la indigencia espiritual. Ante él enmudeció la crítica y el público se encogió de hombros. Otra fuerza en suerte si, en vez de una obra de generosa audacia, hubiera nacido hecho un baci-yelmo.

ALFREDO CALDERÓN.

El Sultán de Marruecos

Sus entretenimientos favoritos

La persona de Muley Abd-el-Aziz constituye estos días para Europa pitante actualidad.

Sobre sus dominios fundan las naciones del viejo continente futuros engrandecimientos y ansias de expansión aparentemente disfrazadas con necesidades internacionales que cada representante llevará á la próxima conferencia sobre Marruecos.

Dejemos estos asuntos de orden diplomático que se traducirán en peticiones y concesiones pacíficamente solicitadas, ya que en son bélico tal no es posible, por ser muchos los que pretenden roer el hueso, y hablaremos de las diversiones favoritas que hoy tiene el hijo de la esclava blanca Lal-la-Erquía, que con sus 27 años rige los destinos de un país sumido en la anarquía, en el que parecen refugiados todos los fanatismos del Oriente musulmán.

Niño aún, cuando empezaron á esparcirse las moscas bajo el imperio quitasol, entonces por lógica consecuencia y hoy por indiferentismo agradable—si no mienten sus cronistas—parece preocuparle bien poco los asuntos de política, religión e independencia. Todos los «sports» y cuantos entretenimientos proporcionan la ciencia recreativa, es lo único que no le es indiferente y á lo que con furor se dedica. Un ingeniero francés, M. Gabriel Veyre, que ha permanecido largo tiempo en el Palacio imperial, nos lo describe bajo este aspecto en su curioso libro «Dans l'atelier du sultán».

Pintor y fotógrafo

Conocidas son las aficiones que tuvo por la pintura; un artista americano, Mr. Schneider, fué su maestro. La forma en que el imperial discípulo tomó las lecciones no puede ser más originalísima.

Schneider hacia del natural y á presencia del sultán los orquídeas que éste deseaba y que el discípulo después se llevaba á sus habitaciones para reproducirlos.

Como los copiaba mal, optó por carbonos al trazo y se quedó tan fresco. Cansado, optó por la fotografía, siendo M. Veyre su iniciador.

Cuando llegó á Marruecos y trató de poner en orden el gabinete del sultán, quedó estupefacto.

Hubo aparatos de todas formas y tamaños, desde los diminutos veroscopos y kodaks hasta la cámara oscura de 80 por 100, y todos los aparatos con objetivos superiorísimos, que costaron un capital.

Las placas se contaban por millares; las cintas, frascos y productos químicos eran innumerables.

Lo notable del caso es que aquello se lo encontró M. Veyre cuando fué á instalar el laboratorio, á la intemperie, en revuelto montón, y como es natural, todo completamente echado á perder.

Abd-el-Aziz se dedicó con furor al arte de Daguerre.

Del cliché corriente pasó á la fotografía en colores, y de ésta á la película cinematográfica.

Palacio, jardín y serrallito, todo deslaba ante su cámara oscura.

Como su aparato predilecto era el veroscopio, se hizo construir uno de oro.

Aquel capricho le costó 25.000 francos.

Acróbata, ciclista y automovilista

Sus primeros consejeros fueron anglo-ajones, como se sabe; los ejercicios físicos jugaron, por consiguiente, el principal papel.

El kaid Mac-Lean instaló para su discípulo trapecios, anillas, paralelas y trampolín, y en estos aparatos el descendiente del Profeta daba saltos de carnero y volteretas como cualquier otro mortal, aunque con gran escándalo de sus fanáticos súbditos.

Bajo la dirección del teniente Verdón jugó al «tennis», al «foot-ball» y tiró al sable.

En unión de los dos anteriores y de El-Menebby se dedicó después con furor al ciclismo. Se le organizó una pista, pero el sultán, deseando encontrar sensaciones fuertes, ideó obstáculos

dónde sus compañeros de «sport» midieron más de una vez el suelo con sus cuerpos.

Jugaron al polo en bicicleta, emplearon la triplete, y un día el sultán pidió una quintupleta, que abandonaron é consecuencia de imperial costalada, dedicándose desde entonces á la motocicleta.

De esto al automóvil no había más que un paso, y pronto las cocheras del sultán encerraron varios carruajes.

Hoy tiene cuatro: dos «voiturettes», un «coupé» verde y oro y un «trainneau» que acciona un motor de tres caballos.

Con tales vehículos organiza carreas, y por la noche, tomando infinitas precauciones, hace gustar de tal placer á las mujeres de su harem.

También un día quiso gustar los placeres de la locomoción en ferrocarril.

Se mando construir un pequeño camino de hierro a vía estrecha y se compraron para él en Creusot vagones y locomotoras.

El establecimiento del ferrocarril levantó tales protestas al fanatismo de sus súbditos, que fué necesario buscar un pretexto para que no realizase este capricho; se perdieron las ruedas de la máquina y la tracción mecánica fué sustituida por la animal.

Los vagones circularon por la vía, pero arrastrados por melancólicos ja-melgos blancos.

El sultán electricista

La curiosidad de Abd-el-Aziz no tiene límites; oyó que podía hablarse a distancia por medio del teléfono y se hizo instalar una estación microtelefónica Ader; tuvo noticias de la telegrafía sin hilos y exigió la inmediata instalación de dos estaciones; la luz eléctrica tuvo en él desde los primeros momentos un entusiasta admirador, y él mismo manipula en el motor, la dinamo y el cuadro distribuidor.

Su curiosidad no se limita á efectuar las diversas experiencias y ver el resultado; busca los principios físicos fundamentales.

Cuando se le explicó á la ligera el principio de las ondas Herzianas, sobre que se cimenta la transmisión sin conductores á través del espacio, se colocaba el sultán entre las dos estaciones, extendiendo las manos y extrañándose no sentir en ellas por las misteriosas radiaciones impresión análoga á las sentidas por él al tocar los contactos de la bobina Rumkorff.

Este es el hombre cuya actitud constituye aún una incógnita en la futura Conferencia: delante del que tembló el Maghzen entero, ante el que se inclinan todas las cabezas, y cuantos ministros nunca pronunciaron á su presencia la palabra «imposible».

MAHON

Comité Municipal de Unión Republicana

Se invita á los correligionarios para que asistan

á los trabajos electorales que todas las noches se verifican en el casino «Unión Republicana» con motivo de la elección de concejales que tendrá lugar el día 12 de los corrientes.

Mahón 4 Noviembre 1905.
EL COMITÉ

En las Casas Consistoriales se reunirá mañana á las ocho en sesión pública, la Junta municipal del censo electoral de este término, con el objeto de proceder á la declaración de candidatos y nombramientos de Interventores y Suplentes para las Mesas de las nueve secciones en que se halla dividido este Municipio para la elección de Concejales que debe tener lugar el domingo 12 del actual.

Mañana si el tiempo lo permite, de tres á cinco de la tarde tocará en el paseo de Isabel II la banda del Regimiento Infantería de Mahón.

En la Administración de Correos de esta ciudad se hallan detenidas las siguientes cartas por desconocerse sus destinatarios:

D. Constantino Alegre; Constantino Ramis; Francisco Florit; José Ferrer; José Basquez; Damián Sants Coll; María Carreras; Jaime Roca; María Mir

Hoy se hará cargo de la Notaría de Alayor, nuestro amigo D. Juan Flamer y Fábregues.

RECAUDACION

DE CONTRIBUCIONES

La recaudación voluntaria de las cuotas de contribución Territorial, Edificios y Solares, Industrial, Carruajes de Lujo, ó Impuestos de Minas y Casinos ó Circuitos de recreo correspondientes al actual 4.º trimestre del corriente ejercicio de 1905, tendrá lugar en esta isla los días siguientes del actual mes de Noviembre.

Alayor, del 9 al 12.—Ciudadela, del 3 al 7.—Ferrerías, del 18 al 20.—Mahón, del 25 al 30.—Mercadal, del 18 al 20.—San Luis, día 3.—Villacarlos, del 10 al 12.

REVISTA ANUAL

Se recuerda á los individuos en situación de 1.º y 2.º reserva, la obligación en que están de pasar la revista anual reglamentaria en todo el mes de Noviembre, pudiendo verificarlo en las Oficinas del Regimiento Infantería de Mahón.

Vemos en los periódicos llegados ayer que el general Weyler proyecta suprimir el Ministerio de Marina.

Los asuntos de este Ministerio quedarían formando parte del de Guerra.

Esto ha producido profundo disgusto en el seno de la Armada.

El Jefe de la Armada Capitán de navío de primera clase señor Boado, Ayudante del Rey, ha recibido encargo de abrir una rigurosa sumaria acerca de la catástrofe del hermoso crucero «Cardenal Cisneros».

El Comandante de dicho buque señor Díaz Iglesias será sumariado para averiguar las causas que motivaron el siniestro y exigir las responsabilidades consiguientes.

ATENEO CIENTIFICO, LITERARIO Y ARTISTICO

Por Real Decreto de la Presidencia del Consejo de Ministros se ordenó el inmediato estudio de los puntos más convenientes para el amarre de los cables telegráficos entre la Península e Islas adyacentes; y habiéndose reunido en esta isla la Comisión al efecto nombrada, cree la Junta Directiva de este Ateneo llegada la oportunidad de solicitar de los Poderes públicos el tendido de un cable directo entre Menorca y el continente.

Constando á esta Junta que esta es la aspiración unánime de todas las fuerzas vivas de la Isla, considera de su deber tomar la iniciativa en el asunto, y á este fin convoca á todas las Sociedades, Corporaciones y particulares para una reunión pública que se celebrará mañana Domingo á las once y media en el salón de actos de esta Sociedad.

Atendida la extensión de la convocatoria no se harán invitaciones particulares.

Mahón 4 de Noviembre de 1905.—P. A. de la Junta Directiva, el Secretario, Pedro Ballester.—V.º B.º—El Presidente, Antonio Victory.

Piezas que se ejecutarán el domingo 5 Noviembre de 1905.

1.º Grieg. Quarteto op. 27. Intermezzo, por los Sres. Seguí, Palliser, Argimbau y Soler.

2.º Liszt. Rhapsodie Hongroise n.º 13, por D. Natividad Cabañas de Montero.

3.º Bériot. Scène de Ballet, para piano y violín, por la Srita. D. Mercedes Tutzó y D. Pedro Seguí.

4.º Bellissimo. Romanza dedicada al Ateneo: piano y violoncello, por el Autor y D. Antonio Soler.

5.º Chopin. Polonoise 3, por la Srita. Tutzó.

6.º Wagner, «Los Maestros Cantores de Nuremberg». Ouverture. Arreglo de Ritter, para piano y cuarteto, por el M. Bellissimo y los señores citados.

A las cinco de la tarde.

Ha fallecido en Barcelona el opulento banquero D. Manuel Girona.

Dicho señor dejó á sus hijos una fortuna de setenta y cinco millones de pesetas.

El ventriloquo Mr. Fery que con tanto aplauso ha venido trabajando por el espacio de un mes en el Cine-matógrafo del «Consey», ha pasado al pueblo de Alayor en donde dará dos extraordinarias representaciones en las noches de hoy y mañana, en los salones del Casino «El Recreo».

Del sueldo que publicamos ayer y que hacía referencia al «Bien Público», nuestros cajistas se comieron la segunda parte del párrafo que iba en letra bastardilla y que decía así: *pero como la razón no depende de esta circunstancia, renunciamos generosamente á ella en favor de nuestros adversarios y hacemos punto final.*

Esperamos que nuestros lectores dispensarán la omisión, que se dejaba notar por el contenido de dicho sueldo.

En el día de ayer se celebró juicio oral de la causa seguida contra un vecino de Ciudadela sobre sustracción de un saco de sulfato de cobre.

Abierta la sesión y hecha relación

del proceso por el Secretario señor Tremol, se procedió al examen del procesado y de varios testigos, verificando lo cual, el señor Fiscal modificó sus conclusiones provisionales, calificando el hecho de un delito de hurto frustrado en cantidad inferior á diez pesetas y solicitando se impusiera al procesado la multa de 125 pesetas y costas.

La defensa á cargo del Abogado D. Pedro Pons Vidal, sostuvo la inocencia de su defendido, negando que éste hubiera realizado acto alguno punible ó interesando por lo tanto su libre absolución.

La conferencia dada anoche en el Ateneo por el Sr. Juaneda Pbro. sobre el *Esperanto*, resultó muy interesante al par que amena.

El conferenciante dió perfecta idea de como se ha formado dicha lengua internacional auxiliar, de tal manera que el auditorio se convenció de su sencillez y utilidad.

Fué muy aplaudido con justicia el Sr. Juaneda al final de la conferencia, y antes de despedirse recitó una poesía en *Esperanto* (tan melódico casi como el italiano) y repartió entre los concurrentes varios impresos referentes al propio idioma.

Conocido desde hace algunos años en el mercado americano el aceite de trigo, se presenta hoy como un competidor temible de los aceites industriales, y aún de los que se utilizan en la alimentación. Su presencia en el grano de trigo es la causa del encarecimiento de la harina. La extracción se hace antes de moler el grano. Al principio se le empleó como lubricante; después para sustituir el aceite de linaza en la pintura. Su gusto desagradable lo hacia impróprio para la alimentación, pero según vemos en el *Manufacturer* de Filadelfia, en el Oeste de los Estados Unidos se ha inventado un procedimiento que permite desodorizar ó clarificar el aceite de trigo, no sólo sin pérdida de materia, sino con la ventaja de trabajar su coste á cincuenta céntimos de peso los cuatro litros y medio.

Los molinos americanos producen actualmente más de veinte millones de litros de aceite de trigo en bruto. La producción aumentará de una manera considerable á medida que se vaya extendiendo y generalizando el empleo de máquinas perfeccionadas. Privado de su mal olor y clarificado, el aceite se ofrece ya como sucedáneo del de algodón, y hasta del de aceite de oliva, temiéndose sirva también para sacrificarle.

En Portsmouth se está haciendo la prueba para ver el menor tiempo en el cual se puede construir un acorazado, con todos los detalles de la moderna construcción.

Se pretende que en menos de cinco meses pueda botarse al agua el casco de un acorazado de 15,000 toneladas, y que vaya sólidamente ajustado y bien hechos los machos de las planchas.

La Casa editora de las «Obras completas de León Tolstoi» ha repartido el cuaderno 27 de esta magnífica publicación, que honra á los editores que la han con tan buena voluntad emprendido, pues faltaba de veras en lengua española una edición completa e íntegra de las obras del célebre novelista ruso, de quien mucho se ha

publicado ciertamente en España, pero casi siempre truncando ó mutilando sus mejores obras. Es un verdadero servicio que prestan á las letras españolas los señores Carbonell y Esteve con su edición íntegra de las novelas y grandes epopeyas tolstoianas, hecha con esmero tipográfico y con profusas ilustraciones. En el cuaderno que tenemos á la vista se continúa la interesantísima narración militar «Los Cossacos», una de las obras que más éxito obtuvieron cuando su publicación en Rusia, pues traza en ella Tolstoi un magnífico y sugestivo cuadro de la vida en aquel pueblo entre salvaje y civilizado, sin dejar escapar á su profunda penetración el más pequeño matiz del alma cosaca, por lo que contiene su libro muy altas enseñanzas de humanidad.

Ayer falleció en Alayor D. Rafael Mercadal y Orfila, consierge de la Sociedad Benéfica obrera «Juventud Republicana».

El entierro se efectuó á las cinco de la tarde, viéndose sumamente concurrido.

Enviamos á su familia la expresión de nuestro más sentido pésame.

ESPECTACULOS

Mañana por la noche tendrá lugar en el casino «Udión Republicana» un lucido baile de sociedad, que como los anteriores es de esperar se vea sumamente concurrido.

Al mismo solo tienen derecho de entrada los señores socios y sus familias.

En el Teatro Principal habrá sesiones en la noche de hoy y tarde y noche de mañana, tomando parte en todas ellas los hermanos Monserratiñes, las Tudelinas y un extenso programa de proyecciones animadas.

En el casino «El Consejo» también habrá sesiones en las mismas horas que el anterior presentándose las nuevas películas que se extrenaron el miércoles tomando parte además varios aficionados de esta ciudad, que cantarán algunas romanzas de aplaudidas óperas.

MATADERO

Reses sacrificadas en el dia de ayer

1 Vaca 315 kilos, Barcelona; 1 Vaca 136 kilos, Est. de Milá; 1 Ternero 198 kilos Est. Llucalari, Alayor; 1 Ternero 280 kilos Est. Jaime de la Cova; 1 Ternero 169 kilos Son Puch, Alayor; 1 Ternero 112 kilos Trepucó de Antonio León; 2 Carneros 19 kilos Suestrá de Biá, S. Luis; 2 Carneros 22 kilos Noria del señor Mercadal; 2 Carneros 23 kilos Est. Binilubet, Mercadal; 2 Carneros 18 kilos Binichica Vey, 1 Carnero 14 kilos Binicalaf den Capó, 1 Carnero 12 kilos Casulá de Biniporrach, 2 Cabras 14 kilos Rafael Vey, 15 Cerdos 1.112 kilos.

SECCIÓN DE CIUDADELA

No divaguemos

IV

Herodes uno de los peores hombres que hubo en aquel tiempo, creyó, que con un bill de indemnidad, podía cortar las cabezas á tantos inocentes, y por ende, entregarse á la inacción y al indiferentismo, ante los males públicos que podía acarrearse aquel niño, nacido en Belén de padres plebeyos.

Algunos amigos nuestros y corresponsales nuestros también, maestros en el arte de escribir, corrigiéndonos la plana con sinceridad, nos han dicho:

Antes de vivir que filosofar; y sin embargo de que estamos acordes con la tal verdad, no podemos menos de seguir adelante con nuestro capricho y pelar la pava á nuestros hombres públicos filosóficamente.—A los hombres público-locales se entiende.

Pero reconoced con nosotros amabilísimos lectores, que es tarea superior á nuestras fuerzas, esta que nos ha sido impuesta de escribir para el público, deshaciendo agravios, enderezando entuertos, enmendando sinrazones y mejorando abusos; sin contar, y esto es lo peor, que llevamos la celada más mal compuesta que Don Quijote, teniendo entendido siempre, que en el tal cumplimiento, sacrificamos ratos de expansión y de «dolce fariente». Y aún menos mal, si el único defecto de que adolecieran nuestros escritos, fuesen la demasia da filosofía.

Volviendo á Herodes, y haciendo comparaciones entre él y los señores que en el Ayuntamiento nos dan el farandulero espectáculo de hacer las cosas mal; muy mal, maliciamente, sin temer á que les salga otro niño nacido en un pesebre, hemos de hacer un estudio de lo que pasó, cuando hubo necesidad de despojar á uno de los ediles de la investidura de concejal.

Será casualidad y todo lo que se quiera, pero fué el caso, que el cástigo recayó en uno de los concejales de la minoría, D. Rafael Febrer.

Sin embargo, y por aquello de que la obligación es antes que la devoción, nosotros, en el puesto del señor Alcalde, secretario y demás personas que dirigen aquel cotarro, nos hubiéramos creído obligados de avisar «fisiológicamente» á todos los concejales de la minoría de que *afín de que no pudiesen llamarse á engaño, en la sesión de tal día había de sortearse el concejal o nombre del mismo, que habría de ser separado de la Corporación.*

Y lo habiéramos hecho en tal forma, siempre que hubiese sido nuestro propósito, dejar verdaderamente á la suerte el nombre del futuro eliminado. Y de esta manera, hubiesen concordado ó no, parte ó todos los que forman la mentida minoría, no habrían dado margen á los maliciosos, que en este caso concreto son muchos, á poder suponer, que la tal operación podía ser fraudulenta; porque amigo, la mujer más recatada, está expuesta á que su honra corra peligro, siempre que las apariencias de sus acciones sean condenatorias. Mala capa llevará el nombre de la mujer honradísima, si á deshora se la encuentra entre rufianas.

Horriblemente torpes estuvieron Alcalde y Secretario, no avisando previamente á la minoría, de lo que había de tratarse en el Consistorio *siempre que obraran de buena fe*, porque se exponían, como así ha sucedido á la calumnia. Y la calumnia cuando no hace nada chamusca, y el cronista (ya nos daremos tono) se vé obligado á dedicar su lauro, al commento de lo que puede haber sido, y de la picardía que puede haber reinado, al ejecutar un acto tan solemne y tan delicado como el que nos ocupa, en una sesión, en la cual, todos eran de los suyos.

Y ahora no les queda más remedio, á los que obraron con tanto sigilo que exclamar:

Indica me, Deus, et discerne oam sam meam de gente non sancta.....

Quien aviva el fuego está expuesto á quemarse con las chispas, y vosotros tiráis con demasiada impetuositad del fuelle.

No cejaremos hasta tanto, que veamos á nuestros hombres públicos convencidos de que, no impunemente, pueden hacer mangas y capirotes de lo más sagrado, cual es: la rectitud en la administración y la justicia en todos sus actos.

Si no os creéis con aptitud bastante de desempeñar vuestro cometido, idos á vuestras casas, porque si habéis de obrar á instigaciones de otros, los resultados os serán contraproducentes, porque si no basta nuestra crítica mesurada y recta para poneros en cintura, echaremos mano de otros recursos legales, que tenemos en nuestro poder, para estirpar de raíz vuestras torpezas.

El hombre, más el público que el privado, debe conocer, amar y respetar á sus semejantes, como individuos que son de la humanidad.

La humanidad es un ser que abraza el espíritu y la materia bajo una ley, participando por igual de los atributos de una y otra sustancia. La humanidad más que ser, es un organismo que tiene una misión y un destino propios, organismo compuesto de individuos, cada uno de los cuales, es idéntico á todos en su carácter de hombre, y la humanidad tiene por objeto el bien y por senda el progreso.

(Continuará.)

REVISTAS COMICAS

SANTO DESTITUIDO

Lo he leído con sorpresa, con asombro, con pesar, y hasta con cierto recelo y cierta incredulidad.

El señor San Expedito, el santo más «eficaz», activo don Heliodoro de la corte celestial,

según decreto oportuno que ha dado Su Santidad, no es expedito, ni santo, ni chicha, ni limoná.

El Padre Santo, que quiere,

en lo posible, evitar que viva, en ciertos asuntos, engañada la piedad,

á algunos santos apócrifos ahora exonerando ya para que los dén de baja y los quiten del altar,

y no les recen los fieles, porque es muy triste, en verdad, perder tiempo y oraciones, y limosnas además,

rindiendo culto á un sujeto intruso en la santidad,

que no es expedito, ni santo,

ni chicha, ni limoná.

ó santo falsificado y, por lo tanto, ilegal.

El Papa hace lo que debe: yo lo comprendo; mas, ¡ay! ese buen San Expedito era mi debilidad.

Un santo á quien le pedía usted cualquier cosa, y ¡zas!, lo despachaba en el acto

á la mayor brevedad; era un santo excelentísimo, era un modelo ideal, y de España en estos tiempos propio patrón tutelar.

Así tenía él devotos, y devotas muchas más, que al conocer la noticia grave disgustó tendrán.

Yo supongo que el ex-santo de ellos se despedirá, y de ellas especialmente, por ser su té más tenaz,

con tarjetas en que acaso haga escribir ó grabar: «Expedito, ex-santo y expresiones á los papás.»

FELIPE PEREZ Y GONZALEZ.

Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 3, 10'25.

Dase como seguro que el Emperador de Alemania Guillermo II ha intervenido en los asuntos de Rusia, apoyando firmemente al Zar.

Se dice han aparecido en aguas rusas, varios buques de la armada alemana.

Madrid 3, 11'00.

Lisboa.—Durante el tiempo que dure el viaje del rey Carlos á París, se encargará de la regencia el príncipe heredero del trono.

Madrid 3, 11'35.

París.—Continúa afirmándose haber sido proclamada la República en Moscou.

En Odessa han sido lanzadas veinte bombas las que causaron cuatro mil muertos.

Madrid 4, 6'00.

Ha llegado á la Coruña el nuevo Gobernador civil, con órdenes severas del ministro de la Gobernación señor García Prieto, encaminadas á evitar los escandalosos abusos que cometían las empresas extranjeras que reclutaban los emigrantes á miles.

A bordo de varios vapores alemanes han embarcado estos días cerca de dos mil,

EL TIEMPO

Día 3 de Noviembre de 1905

Datos del Observatorio de D. M. Hernández Ponseti

	BARÓMETRO en mm. ó grados		TERMÓMETRO cént. á la sombra				HIGROMÉTRICO humedad		Barómetro en 24 h. mm.	Anemómetro en 24 h. km.
	mañana	3 tarde	9 m.	3 tarde	máx.	mín.	9 m.	3 tarde		
	756,7	755,9	14,6	15,0	15,0	11,6	79	79	3,3	3,3

Ayuntamiento de Mahón

ELECCIONES

Los locales en donde han de constituirse las mesas de las Secciones electorales de este término municipal para la elección de concejales que debe tener lugar el día doce de Noviembre próximo, son los siguientes:

DISTRITO PRIMERO

Consta de 1.380 electores. Le corresponde elegir dos concejales.

Lo forman las Secciones 1.^a y 2.^a.

SECCION 1.^a

Casas Consistoriales

Consta de los barrios 1.^o y 2.^o y parte del 5.^o que comprenden las calles siguientes:

Plazas de la Constitución, Viejas y del Retiro, calles Nueva, Angel, Arco, Puente Castillo, Alonso III Conquistador, Sto. Cristo, Portal de Mar, Hannover, S. Roque, Iglesia, Rosario, Buen Aire, Alba, Alayor, Isabel II, Sta. Escolástica, Montañez, San Clemente, Sta. Victoria, Mercadal y Ciudadela.

SECCION 2.^a

Casa de Misericordia

Consta de los barrios 3.^o y 4.^o y parte también del 5.^o que comprenden las calles siguientes:

Plaza de San Francisco, calles de S. Jerónimo, S. Jaime, Frailes, S. Antonio, Rector, Prieto y Caules, Cardona y Orfila, Andreu, Sol y Alameda.

DISTRITO SEGUNDO

Consta de 845 electores. Le corresponde elegir cinco concejales.

Lo forman las Secciones 3.^a 4.^a y 5.^a.

SECCION 3.^a

Teatro

Consta de los barrios 6.^o 7.^o y 8.^o que comprenden las calles siguientes:

Calles de Cifuentes y Ramis, plaza de la Esplanada, calles Vassallo, Pino, Doctor Orfila, San Alberto, Bastión, San Bartolomé y Luna.

SECCION 4.^a

Escuela pública de niñas San José

Consta de los barrios 9.^o y 10 que comprenden las calles siguientes:

Calles Cos de Gracia, S. José, San Jorge y Estrella, plaza de la Arravaleta, calles Gracia, Deyá y S. Gabriel.

SECCION 5.^a

Casa calle del Comercio, 21

Consta del barrio 15 y parte del 11 que comprenden las calles siguientes:

Calles de la Infanta, S. Lorenzo, San Cirilo, S. Manuel, S. Andrés, Campamento, Ramírez de Fernando, Comercio, San Fernando, Anticava, Roig y Arravaleta.

DISTRITO TERCERO

Consta de 583 electores. Le corresponde elegir dos concejales.

Lo forman las secciones 6.^a 7.^a.

SECCION 6.^a

Escuela pública de niñas de Llumesanas

Consta de las Compañías de Llumesanas, de Tramontana y de norias y molinos.

SECCION 7.^a

Escuela pública de niños de S. Clemente

Consta del pueblo de S. Clemente, Compañías de Musuptá, de Forma, de Tornalí y de Algendar.

DISTRITO CUARTO

Consta de 950 electores.

Le corresponde elegir tres Concejales.

Lo forman las Secciones 8.^a y 9.^a.

SECCION 8.^a

Escuela pública de niños calle del Castillo, 95

Consta del barrio 14 y parte del 13 que comprenden las calles siguientes:

Calles del Castillo, Reina, Plana, San Juan, S. Pablo, S. Elias, S. Guillermo, San Carlos.

SECCION 9.^a

Escuela pública de párvulos calle del Carmen, 27

Consta de los barrios 12, 16 y 17 y partes del 11 y del 13 que comprenden las calles siguientes:

Plazas de la Mita, Mita y San Roque, calles de la Concepción, San Sebastián, San Nicolás, Sta. Ana, Sta. Teresa, Sta. Catalina, Sta. Rosa, Sta. Cecilia, Bellavista y Marina, Rampa de la Abundancia, Cuesta Vieja, Andén de

Poniente, Andén de Levante, Fortaleza de Isabel II, Lazareto, Hospital Militar y Calafuera, calles Norte, y Pescadores, Plazas de la Pescadería, del Olauastro, del Carmen y del Príncipe, calles Carmen y Sta. Engracia.

Lo que se anuncia para conocimiento del cuerpo electoral.

Mahón 30 Octubre de 1905.—El Alcalde-Presidente, Juan Victor.

**

El día 22 del corriente mes á las diez de la mañana tendrá lugar en la caseta despacho del Sr. encargado de la policía del Mercado situada en la Plaza de la Pescadería de esta ciudad la subasta para el arriendo durante el año 1906 de los puestos de venta de carnes núms 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 15, 16, y 17 establecidos en aquella por medio de pregones y en un solo remate con sugerencia al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la Secretaría de esta Corporación.

Servirá de tipo para la Subasta el producto del año común del último quinquenio conforme al estado que va por cabeza del expediente y no se admitirá ninguna postura que baje de dicha suma.

Para tomar parte en la subasta deben rán los licitadores constituir previamente en depósito en la Caja municipal como fianza provisional el cinco por 100 del importe ó valor total del tipo de cada cesta debiendo el rematante á los diez días de hecha la adjudicación á su favor, aumentarlo en concepto de fianza definitiva hasta el veinte por 100 de la cantidad en que le haya sido adjudicada la cesta.

Lo que se anuncia para conocimiento de las personas que deseen tomar parte en dicha subasta.

Mahón 3 Noviembre de 1905.—El Alcalde Presidente, P. A.—Pedro Pons Sitges.

**

LA INDUSTRIAL MAHONESA EN LIQUIDACION

Se suplica á los señores accionistas de esta Sociedad se sirvan concurrir á la acostumbrada reunión mensual que, para darles cuenta del estado de la liquidación, debe tener lugar el lunes 6 del corriente, á las cuatro de la tarde, en el local de la fábrica, pues la Comisión Liquidadora desea además enterarles de un asunto de importancia.

Mahón 2 de Noviembre de 1905.—Por la Comisión Liquidadora, el Director, Juan Font.

**

4 á 8 pesetas por día

Se dejan personas de ambos sexos para trabajar con nuestra máquina de hacer calceta, simple y rápida; trabajo seguido todo el año á domicilio, compramos vuestro trabajo. Diríjase:

LA COLMENA, 5, Elisabets, Barcelona.

Representante en esta, D. JOSE PONS OLIVES.

Aprendiz

En la barbería de José Cardona, situada en la calle del Castillo n. 48, se necesita uno.

**

Uno de 10 á 12 años se necesita en «La Española» peluquería de Cristóbal Cardona, situada en la calle Nueva.

BUÑUELOS

Les habrá en el Restaurant de Benito Pons, en San Luis, todos los sábados y domingos.

**

También los habrá en la casa número 82 de la calle de la Plana á 0'40 pesetas la lib. a.

Imp. de Fàbregues à cargo de Ribes

Impermeables ingleses

A PRECIOS REDUCIDOS

También se encargan telas solas para los mismos.

Especialidad para el Ejército y Armada, Solidez y permanencia en los colores resistentes al ácido Munitaco.

Camisería de Juan Lucena, Nueva 34.

No compréis impermeables sin visitar antes mi establecimiento.

y Platería "La Suiza" de JAIME PONS SINTES.—17, Nueva, 17

Verdadera ganga

Por haberse contratado esta casa con una fábrica de suma fama en Salta, se pone en liquidación la sección de relojería de bolsillo, vendiéndose á precios de factura, á la de que, una vez liquidada la existencia, se pueda surtir en año nuevo de gran variedad de relojes de dicha acreditada fábrica.

Aprobada la ocasión.

LA SUIZA—17, Nueva, 17

Sardinas

en escabeche, marca GUILLAN. Depositario exclusivo en Menorca.—Cristóbal Tomás. (Muelle).

Verdadera

Ganga.—Se vende por un precio baratísimo, una muy espaciosa casa, propia para Fonda, Cafetería, Casino, Fábrica de calzado, Taller de bolas de plata, Tienda y Almacén de tejidos, Curtidores y otra industria que requiera gran local; situada en uno de los puntos más céntricos y concurridos de esta ciudad.—Para precio y demás informes escribir á J. M.—Calle de MANSO número 54.—2.º Barcelona. Trato directo con su dueño y no valerse de correderos ni representantes, que se dará por cualquier precio.

Puertas

vidrieras. En esta imprenta darán razón de quien tiene unas para vender.

Abrigos impermeables

Marcas Neptuno y León

con goma pegados y cosidos

De paño sin goma marca

CHRISTIAN

Se fabrican en todas las formas se deseé.

Para muestras y precios, dirigirse al Representante en Menorca, D. Juan T. Vidal.—Doctor Ortí, 10, y en Ciudadela á D. Elías Conesa.

PRECIOS LIMITADÍSIMOS

Gaseosas

de invierno. Punch al Cognac y Punch al Rhum.—Bebida deliciosa y estimulante. Estas gaseosas resultan un gran tónico en las épocas de frío rigoroso y devuelven al cuerpo humano parte del calorido perdido.

Está tomada la propiedad industrial en el ministerio de Fomento. Los únicos facultados para su fabricación en Baleares.—Viuda e hijos de Bernardo Sintes.—PRIETO Y CAULES, 50.—MAHON.

Máquinas

Wertheim de coser, bordar y hacer calceta, venta á contado y á plazos de á 2'50 pesetas. Venta de pianos y instrumentos musicales. Representante D. Leonardo Gomila, calle RECATOR número 20.—Mahón.